
Undersøgelse af forholdene 
på plejehjem i DK

Alzheimerforeningen, Parkinsonforeningen, 
Scleroseforeningen, Kræftens Bekæmpelse og 

REHPA, Videnscenter for rehabilitering og 
palliation



Antal besvarelser

• 468 gennemførte besvarelser, som har svaret ja til at være pårørende 
til person på plejehjem 

• 765 gennemførte besvarelser inkl. dem som ikke var pårørende til 
person på plejehjem



Baggrundskarakteristika for respondent 

1 %

85 %

14 %

Køn

Andet Kvinde Mand

1 %

1 %

2 %

13 %

30 %

27 %

21 %

4 %

0 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 %

18-24 år

25-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

60-69 år

70-79 år

80-89 år

90 år +

Alder

Base: 468 respondenter



Baggrundskarakteristika for respondent 

Base: 468 respondenter



Relation til beboeren på plejehjem

55 %

26 %

4 %

3 %

3 %

3 %

1 %

3 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

Det er min forælder

Det er min ægtefælle/partner

Det er min søskende

Det er min svigerforælder

Det er min bedsteforælder

Det er min ven

Det er mit barn

Andet - skriv her:

Base: 468 respondenter



Kontaktniveau med plejehjemsbeboeren 

13 %

41 %

23 %

13 %

4 %

4 %

1 %

0 %

1 %

0 %

11 %

19 %

7 %

8 %

3 %

2 %

2 %

1 %

37 %

10 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

Dagligt

Flere gange om ugen

En gang om ugen

Et par gange om måneden

En gang om måneden

En gang hver 2-3. måned

En gang hvert halve år

Sjældnere end hvert halve år

Aldrig

Ved ikke/ikke relevant

Fysisk besøg Telefonisk/anden ikke-fysisk kontakt

Base: 468 respondenter



Baggrundskarakteristika for plejehjemsbeboeren

56 %

44 %

Køn 

Kvinde Mand

0 %

0 %

2 %

7 %

34 %
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15 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

25-29 år

30-39 år

50-59 år
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70-79 år
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Alder

Base: 468 respondenter



Baggrundskarakteristika for plejehjemsbeboeren

Base: 468 respondenter



Antal år siden flytning på plejehjem

1 %

2 %

17 %

21 %

59 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Ved ikke

Over 10 år

5-10 år

3-4 år

0-2 år

Base: 468 respondenter



Plejehjemstype

83 %

12 %

1 %

3 %

Kommunalt drevet plejehjem Friplejehjem (drevet af privat leverandør) Ved ikke Andet - skriv her:

Base: 468 respondenter



Sygdomme hos plejehjemsbeboeren 

77 %

17 %

12 %

11 %

9 %

9 %

8 %

7 %

6 %

4 %

4 %

2 %

2 %

3 %

1 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

Demenssygdom

Parkinsons sygdom

Gigt

Anden sygdom end de nævnte

Osteoporose

Hjertekarsygdom

Diabetes 2

Psykisk sygdom

Kræft

KOL

Diskusprolaps/rygsygdom

Diabetes

Multipel Sclerose

Ingen sygdom

Ved ikke/ikke relevant

Base: 468 respondenter



Plejepersonalets viden om sygdomme

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Demenssygdom (f.eks. Alzheimers eller vaskulær demens)

Kræft

Diabetes 2

Kronisk Obstruktiv Lungesygdom (KOL)

Diskusprolaps/rygsygdomme

Diabetes 1

Osteoporose (knogleskørhed)

Andre sygdomme

Parkinsons sygdom

Gigt (f.eks. slidgigt eller leddegigt)

Psykisk sygdom (f.eks. angst, depression eller skizofreni)

Hjertekarsygdom

Multipel Sclerose

I hvilken grad oplever du, at personalet har den nødvendige viden om...

I meget høj grad I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke/ikke relevant

Base: 468 respondenter



Plejepersonalets faglighed

19 %

37 %

19 %

15 %

11 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

”Jeg føler mig overordnet tryg ved plejehjemspersonalets faglighed ift. at 
varetage den sundhedsfaglige pleje for min nærtstående” 

Base: 468 respondenter



Plejepersonalets faglighed

22 %

35 %

19 %

15 %

9 %

0 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

"Jeg føler mig overordnet tryg ved plejehjemspersonalets faglighed ift. at drage 
omsorg for min nærtstående” 

Base: 468 respondenter



Plejepersonalets faglighed

22 %

41 %

14 %

11 %

8 %

4 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

”Plejepersonalet reagerer på forværring af min nærtståendes helbredstilstand, 
der kræver tilsyn af sygeplejerske eller læge”

Base: 468 respondenter



Normering

9 %

23 %

20 %

25 %

20 %

4 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

”Jeg oplever overordnet, at normeringen (antal ansatte på arbejde pr. beboer) i 
dagtimerne er passende på min nærtståendes plejehjem” 

Base: 468 respondenter



Normering

6 %

12 %

15 %

35 %

26 %

6 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

”Jeg oplever overordnet, at normeringen (antal ansatte på arbejde pr. beboer) i 
aften- og nattetimerne er passende på min nærtståendes plejehjem” 

Base: 468 respondenter



Medicin

19 %

38 %

19 %

12 %

8 %

1 %

3 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Min nærtstående modtager ikke medicin

Ved ikke

”Jeg føler mig overordnet tryg ved, at personalet har den nødvendige viden om 
min nærtståendes medicin (f.eks. medicintype og hvornår medicinen skal gives)” 

Base: 468 respondenter



Fejl i medicinering

4 %

8 %

2 %

2 %

45 %

38 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Over 10 gange

Det er aldrig sket

Ved ikke/ikke relevant

At din nærtstående har fået forkert type medicin 

Base: 464 respondenter, hvis nærtstående modtager medicin



Fejl i medicinering

6 %

9 %

3 %

3 %

40 %

40 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Over 10 gange

Det er aldrig sket

Ved ikke/ikke relevant

At din nærtstående har fået en forkert dosis medicin

Base: 464 respondenter, hvis nærtstående modtager medicin



Fejl i medicinering

5 %

11 %

6 %

9 %

27 %

42 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Over 10 gange

Det er aldrig sket

Ved ikke/ikke relevant

At din nærtstående har fået medicin på et forkert tidspunkt

Base: 464 respondenter, hvis nærtstående modtager medicin



Fejl i medicinering

5 %

10 %

4 %

8 %

32 %

42 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Over 10 gange

Det er aldrig sket

Ved ikke/ikke relevant

At plejepersonalet har undladt at give din nærtstående sin medicin

Base: 464 respondenter, hvis nærtstående modtager medicin



Fejl i medicinering

57 %

13 %

10 %

12 %

8 %

51 %

16 %

13 %

9 %

11 %

70 %

9 %

9 %

10 %

2 %

64 %

10 %

17 %

7 %

2 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 %

Jeg kunne selv konstatere det

Jeg blev informeret af en anden pårørende

Jeg blev informeret af plejehjemspersonalet

Jeg blev informeret af min nærtstående selv

Ved ikke/ikke relevant

Hvordan blev du opmærksom på fejl i medicinering

Forkert type Forkert dosis Forkert tidspunkt Manglende medicin

Base: Respondenter, som har oplevet fejl i medicinering (forkert type medicin: 77), (forkert dosis: 96), (forkert tidspunkt: 141), (manglende medicin: 121) 



Hygiejne 

40 %

21 %

29 %

8 %

2 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

Aldrig

Sjældent

Af og til

Ofte

Ved ikke/ikke relevant

Din nærtstående er usoigneret i en sådan grad, at du ikke havde lyst til at give 
vedkommende et kram

Base: 468 respondenter



Hygiejne

48 %

17 %

16 %

6 %

13 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

Aldrig

Sjældent

Af og til

Ofte

Ved ikke/ikke relevant

Din nærtstående selv giver udtryk for ikke at være soigneret i en grad, 
vedkommende egentligt ønsker det

Base: 468 respondenter



Hygiejne

52 %

16 %

19 %

7 %

5 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

Aldrig

Sjældent

Af og til

Ofte

Ved ikke/ikke relevant

Din nærtstående er usoigneret i en sådan grad, at du frygter, at vedkommende 
er udsat for infektioner

Base: 468 respondenter



Kontakten til plejehjemmet

71 %

22 %

7 %

Er der en fast kontaktperson blandt personalet på plejehjemmet, som du kan 
kontakte?

Ja Nej Ved ikke/ikke relevant

Base: 468 respondenter



Kontakten til plejehjemmet

16 %

33 %

21 %

16 %

10 %

4 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

"Min viden om min nærtstående bliver efterspurgt og brugt af 
plejehjemspersonalet"

Base: 468 respondenter



Kontakten til plejehjemmet

19 %

38 %

19 %

14 %

7 %

3 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

"Personalet informerer mig om væsentlige ændringer i min nærtståendes 
tilstand og velbefindende"

Base: 468 respondenter



Kontakten til plejehjemmet

21 %

38 %

16 %

13 %

6 %

6 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

"Jeg bliver inddraget af personalet i vigtige beslutninger angående min 
nærtstående"

Base: 468 respondenter



Kontakten til plejehjemmet

18 %

24 %

25 %

18 %

11 %

4 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 %

Meget enig

Enig

Hverken enig eller uenig

Uenig

Meget uenig

Ved ikke/ikke relevant

"Jeg oplever, at personalet er opmærksomme på mig og mine behov som 
pårørende"

Base: 468 respondenter



Tilbud på plejehjemmet

63 %

65 %

35 %

33 %

15 %

14 %

23 %

11 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Trænings- og motionsaktiviteter (f.eks. gymnastik, stolegymnastik, dans)

Sociale aktiviteter (f.eks. banko, læseklub, strikkeklub el. lign)

Aktiviteter hvor pårørende er med (f.eks. candlelight dinner)

Fysioterapi

Musikterapi

Ergoterapi

Andet, udfyld selv:

Ved ikke/ikke relevant

Hvilke af følgende aktiviteter/tilbud udbydes på din nærtståendes plejehjem?

Base: 468 respondenter



Tilbud på plejehjemmet

9 %

18 %

30 %

19 %

13 %

10 %

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 %

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I mindre grad

Slet ikke

Ved ikke/ikke relevant

I hvilken grad synes du, at udbuddet af aktiviteter/tilbud på plejehjemmet er 
tilfredsstillede?

Base: 468 respondenter



Tilbud på plejehjemmet

43 %

25 %

32 %

Savner du eller din nærtstående et eller flere aktiviteter/tilbud på plejehjemmet, 
som ikke udbydes?

Ja Nej Ved ikke/ikke relevant

Base: 468 respondenter



Forslag til flere tilbud

• 200 respondenter havde forslag 

Flere respondenter nævner: 

• Udendørs aktiviteter, f.eks. gåture eller køreture til naturområder

• Musik, sang og bevægelse

• Fysioterapi

• Aktiviteter både for demente og ikke-demente

 



Genoptræning

18 %

23 %

51 %

8 %

Har din nærtstående været ude for faldulykker, operationer eller lignende, hvor 
der har været behov for en genoptræningsplan?

Ja, én gang Ja, flere gange Nej, aldrig Ved ikke/ikke relevant

Base: 468 respondenter



Genoptræning

22 %

21 %

37 %

21 %

Er genoptræningsplanen blevet efterlevet fra kommunen eller plejehjemmets 
side? 

Ja, alle gange Ja, flere gange Nej, det er aldrig blevet efterlevet Ved ikke/ikke relevant

Base: 189 respondenter, hvis nærtstående har været ude for faldulykke/operation/andet



Samtale omkring den sidste tid

51 %

12 %

3 %

27 %

7 %

35 %

13 %

2 %

41 %

9 %

40 %

12 %

2 %

35 %

11 %

20%

8%

2%

59%

12%

43 %

13 %

1 %

33 %

9 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Ja

En anden pårørende end mig har haft sådan en samtale

Min nærtstående har haft denne samtale alene

Nej

Ved ikke/ikke relevant

Har du haft en samtale med plejehjemspersonalet vedrørende din nærtståendes ønsker til den sidste tid?

Genoplivning ved hjertestop

Hospitalsindlæggelse(r)

Brug af medicin og andre behandlingstiltag

Dødssted

Hvem, der skal træffe beslutninger, når/hvis din nærtstående ikke længere kan

Base: 468 respondenter



Kommentarer angående den sidste tid

• 109 respondenter har skrevet en kommentar

• Flere respondenter pointerer i kommentarerne, at de har 
fremtidsfuldmagt/er værge for beboeren på plejehjemmet, så de kan 
træffe beslutninger

• Både positive og negative kommentarer omkring samtale om den 
sidste tid. 


	Slide 1: Undersøgelse af forholdene på plejehjem i DK
	Slide 2: Antal besvarelser
	Slide 3: Baggrundskarakteristika for respondent 
	Slide 4: Baggrundskarakteristika for respondent 
	Slide 5: Relation til beboeren på plejehjem
	Slide 6: Kontaktniveau med plejehjemsbeboeren 
	Slide 7: Baggrundskarakteristika for plejehjemsbeboeren
	Slide 8: Baggrundskarakteristika for plejehjemsbeboeren
	Slide 9: Antal år siden flytning på plejehjem
	Slide 10: Plejehjemstype
	Slide 11: Sygdomme hos plejehjemsbeboeren 
	Slide 12: Plejepersonalets viden om sygdomme
	Slide 13: Plejepersonalets faglighed
	Slide 14: Plejepersonalets faglighed
	Slide 15: Plejepersonalets faglighed
	Slide 16: Normering
	Slide 17: Normering
	Slide 18: Medicin
	Slide 19: Fejl i medicinering
	Slide 20: Fejl i medicinering
	Slide 21: Fejl i medicinering
	Slide 22: Fejl i medicinering
	Slide 23: Fejl i medicinering
	Slide 24: Hygiejne 
	Slide 25: Hygiejne
	Slide 26: Hygiejne
	Slide 27: Kontakten til plejehjemmet
	Slide 28: Kontakten til plejehjemmet
	Slide 29: Kontakten til plejehjemmet
	Slide 30: Kontakten til plejehjemmet
	Slide 31: Kontakten til plejehjemmet
	Slide 32: Tilbud på plejehjemmet
	Slide 33: Tilbud på plejehjemmet
	Slide 34: Tilbud på plejehjemmet
	Slide 35: Forslag til flere tilbud
	Slide 36: Genoptræning
	Slide 37: Genoptræning
	Slide 38: Samtale omkring den sidste tid
	Slide 39: Kommentarer angående den sidste tid

